

**走基层 找问题
想办法 促发展****石鼓区有效盘活闲置可流转土地——**

“变废为宝”，激活乡村振兴内生动力



“水淹地”变草莓基地。

衡阳日报讯 (文/图 通讯员 唐敏 全媒体记者 唐翔) 近日，记者驱车经过石鼓区北二环发现，路边一大片规整、高标准的草莓棚成为一道靓丽的风景线，吸引了许多前来采摘的市民。据悉，去年这片闲置可流转土地还是一片“水淹地”，是大家眼中的“烫手山芋”，今年已“摇身一变”，成为时下网络上颇有名气的角山坪草莓基地。

原来，为进一步有效利用闲置资源，石鼓区委、区政府专门成立工作服务小组，走基层、找问题、想办法，逐个分析研判，经过招商引资和灌溉设施建设，一个崭新的草莓种植基地拔地而起。这片曾经的“水淹地”焕发新机，闲置土地“变废为宝”。

据了解，角山坪草莓基地于今年5月引进至角山镇杨岭社区，占地50余亩，年产值1000万元以上，主要打造红颜、白雪公主等高端品种，在经济发展的同时推进民生保障落细落实，草莓基地的工人以当地困难群众、残疾人为主体，带动困难群众增收致富。

事实上，石鼓区将闲置土地盘活、“变废为宝”的案例还有很多。角山镇粮站以前为角山米业仓库，闲置多年，角山镇引进抖音农产品头部网红“干饭兄弟”，将闲置仓库盘活为生产车间，打造成角山电商基地。基地不仅实现了种植、生产、销售一二三产业有机融合，还促进了农村产业结构升级，农村电商领域内的改革创新为乡村经济提升带来了新的动力。同时，电商基地利用抖音、快手等平台开展互联网营销直播，培养出一批优秀的直播带货人助力乡村振兴。

“水淹地”变草莓基地、粮站变直播基地……被盘活的资源不断激活石鼓区乡村振兴的内生动力。

油茶水肥一体化 绿色崛起“开新方”

■衡阳日报全媒体记者 周瑞华 通讯员 覃港

近日，在常宁市荫田镇湖虹油茶加工车间里，茶油飘香，硕果满仓，一颗颗饱满的油茶果在脱壳去皮的生产线上翻滚，让凉意渐浓的初冬呈现出一派热气腾腾的景象。

近年来，常宁市大力发展战略性新兴产业，扩大种植面积、改造提升低产油茶林，率先推广油茶水肥一体化种植技术，把油茶产业作为乡村振兴的主导产业来抓，让油茶产业走出了一条高质量复兴之路。

技术创新破解低收益难题

常宁市种植油茶历史悠久，但传统种植模式也存在一些问题：茶果小、产量低，抗旱能力弱，主要靠天收。

在引进优良品种、优化政策扶持的基础上，该市率先探索油茶水肥一体化种植技术——借助压力系统，通过可控管道供水、供肥，使水肥相融后通过管道和喷头喷灌，使水肥均匀、定时、定量喷雾在油茶林中，实现精耕作，促使产量倍增。

实践证明，这项技术将油茶产量从以往的每亩不足150公斤提升到了亩产近1000公斤，实现了量的飞跃和质的提升。

大种“摇钱树”助力乡村振兴

2019年以来，常宁市调动企业和社会各界的积极性，整合产业发展资金，强化市场配置资源的功能，促进油茶产业从粗加工向精深加工及综合

利用转变。通过延伸产业链，在茶果剥壳、烘干自动化，废渣综合利用，成品油精炼提纯以及油茶养护产品等领域都实现了重大突破。

同时，坚持龙头带动、示范引导，扶持骨干龙头企业采用“企业+基地+农户”的模式，引导广大林农种植油茶。预估今年产茶油1.5万吨以上，年产值超5亿元。

该市还统筹油茶林基地建设与加工企业科学布局，以乡村旅游资源为依托，以乡村休闲娱乐和文化体验为核心，打造出了以西岭油茶小镇为代表的旅游与产业发展、文化建设、生态保护互促共荣的油茶茶。

近年来，我市以创建全国文明城市为抓手，坚持以“文”化人，让文明之风拂衡州大地。

全省前列。

聚焦主题、突出主线。五年来，全市宣传思想文化战线深耕人文沃土，守正创新，为衡阳高质量发展鼓劲发声，让主旋律有高频率、正能量有大流量。

这里，道德榜样层出不穷——

学有榜样，行有示范。我市广泛开展道德模范、身边好人等先进典型选树学习宣传，被评为全省唯一的第六届全国未成年人思想道德建设工作先进单位。五年来，衡阳评选出40人(组)道德模范、138人(组)“衡阳好人”；248人(组)获评“湖南好人”；26人(组)获评“中国好人”，获评人数位列全省第一方阵。2021年，邹晴、黄厚瑜两人获评全国道德模范或提名奖，4人获评湖南省道德模范或提名奖，2人获评感动湖南人物，获评数量稳居全省第一……衡阳的道德星空下，群星璀璨，熠熠生辉。

厚植文脉 文化成果惠及千家万户

人民是时代的主人，文化是人民的精神家园。

全市宣传思想文化战线坚持与党同心同德、与人民同向同行，为人民群众提供更为丰富、更有营养的精神食粮。

衡阳古色厚重、红色炽热。

挖掘古色，弘扬红色，我市精心开展“船山故里·国学飘香”“石鼓书院大讲坛”系列活动，邀请王蒙、金一南、王立群、阎崇年、刘和平、王立新等一大批文化名家来衡阳开展大型讲座212期，直接受众超过50万人，辐射超过2000万人次；出台《衡阳市文物保护管理办法》《衡阳市非物质文化遗产管理办法》，广泛开展“非遗进校园”“戏曲进万家”等活动；成功举办纪念岳北农工工会成立100周年系列群众性活动、中国文物保护基金会遗产地保护与利用学术活动、“衡山健”传统中医药非物质文化遗产展等活动，着力提升非遗传承保护及宣传力度；湘南学联旧址初心文化园案例被评为2022全国文化遗产旅游百强案例，衡阳铁路博物馆被评为第六批全国关心下一代党史国史教育基地。

统计显示，五年来，我市18个村镇获评全国文明村镇，8个单位获评全国文明单位，2个家庭获评全国文明家庭，4所学校获评全国文明校园，39个村镇获评省级文明村镇，110个单位获评省级文明单位，30个单位获评省级文明标兵单位，24户家庭获评省级文明家庭，22所学校获评省级文明标兵学校，11所学校获评省级文明标兵校园。

这里，文明实践有声有色——

我市全域开展文明实践，创新做法层出不穷：在全省率先全域推进新时代文明实践中心建设，共建成新时代文明实践中心(所、站、基地)3908个，形成“一县一品牌、一乡一特色、一村一亮点”的工作格局，涌现出一批新南县屋场恳谈会、衡阳县厚德同心积分银行、南岳区新时代文明实践夜校、雁峰区舍得吧、石鼓区志在石鼓等品牌；深化“衡阳群众”工作品牌，全市注册志愿者超过145万余人、团队5000余个，“衡阳群众”典型经验入选《中国改革年鉴》；衡阳市政研

旅融合，跨越发展，我市推出新的文旅融合产品，吸引广大游客纷至沓来。

以南岳为龙头、以市区为中心，我市着力构建“一核一圈一体”文旅发展新格局，成功申报承办第三届湖南旅游发展大会，高质量举办两届衡阳旅游发

培育和践行社会主义核心价值观

文明之花 沁香蒸阳

■衡阳日报全媒体记者 邹红辉 通讯员 李良 陈曙霞



衡阳县新时代文明实践中心。

在衡阳县城东北角，矗立着一幢现代化的地标志性建筑，它建筑面积1200余平方米，集中心展厅、志愿服务大厅、会场、图书室等于一体，常年接待、服务广大志愿者……这就是全国第二批新时代文明实践中心试点县、湖南省首批新时代文明实践中心试点县——衡阳县新时代文明实践中心。近年来，该中心充分发挥“衡阳群众”志愿者主体作用，打通了宣传群众、关心群众、服务群众的最后一“公里”，实现全县26个乡镇(片区)和491个村(社区)新时代文明实践所、站“六有”标准全覆盖。

建好文明实践阵地。组织18万志愿者注册“衡阳群众”App平台，建立了735支志愿服务队，认证“星级志愿者”816名，以“衡阳群众”有你“蒸”好”品牌创建为抓手，开展各类志愿服务110多万人次，服务时长超过200万小时。开创“五单服务模式”，群众“点单”3000余个，满意率达100%。并持续开展3年多“雁回衡阳”返乡大学生志愿服务特色项目，共成立36支返乡大学生志愿服务队，注册大学生“衡阳群众”志愿者1896名，先后开展关爱留守儿童志愿服务1.3万余次，惠及3.4万名留守儿童，多次斩获省级、市级荣誉。

目前，常宁油茶产业已经形成了完善的无公害、绿色、有机的生产标准，建立了整套油茶标准化生产体系和质量安全监管制度，确保了常宁茶油在全国油料领域叫得响、过得硬。

创新理论宣讲形式。分类化、分众化、对象化开展屋场恳谈会、广场故事会、校园思享会、大众读书会、音乐党史课“四会一课”活动，让党的创新理论落地生根。3年来，先后组建了党的二十大、省市县党代会、党史学习教育等宣讲团及各级各类

(上接第一版①)

一路领略了衡阳美食、美景、美物及衡阳人的热情好客后，光良忍不住领着全场歌迷连续高喊三遍“衡阳好美”，陶喆在演唱《就是爱你》歌曲前，轻声唱起了“跟大家展示衡阳的朋友，就是爱你”，以此表达自己内心的感动。

好吃好逛好住 “演唱会经济”带火周边产业

一场演唱会不仅带来了音乐的狂欢，更带火了雁城的餐饮、住宿、商超等周边产业。

一名广西的粉丝于演唱会当天上午来到衡阳后，迫不及待地奔向高新区步步高广场，品尝各种美食。韩式料理、日本烤肉、经典湘菜、川味火锅等美食让她大呼过瘾。“这个周末特别多，很多外地游客来到商场感受衡阳风貌。”衡阳万达广场市场部负责人表示，演唱会期间，蒸湘万达广场的客流量是平时的1.5倍，鄞州万达广场客流量更是同比提升2倍以上，销售同比增长37.72%。

艺术精品，陶冶情操，衡阳文艺界创作灵感持续奔涌，不断攀登文艺新高峰。

常宁市歌舞剧团排演的歌剧《八百矿工上井冈》作为湖南省唯一入选的县级剧团作品亮相第五届中国歌剧节，获2023年中国歌剧节最高奖项“优秀剧目奖”；大型民族歌剧《田垄之上》获田汉大奖、导演奖、音乐奖、舞美奖、舞台灯光设计等奖项；电影《英雄若兰》、纪录片《天地圣哲王船山》、广播剧《忘忧草在歌唱》、歌曲《你笑起来真好看》四件作品获评全省“五个一工程奖”，同时，歌曲《你笑起来真好看》荣获全国“五个一工程奖”，成为衡阳历年首次荣获的全国“五个一工程奖”；新创舞剧《王船山》、小戏《茶·道》，衡阳花鼓戏《新大打铁》入选第三全国花鼓戏优秀剧目展演；以衡阳保卫战为题材拍摄的电影《援军明日到达》即将上映。

一个时代的图景，奋斗是最美的底色；一座城市的崛起，精神是重要的力量。在俯首躬行“三高四新”美好蓝图、推进区域中心化的征程中，衡阳，正用“只争朝夕”的拼搏精神、“时不我待”的奋斗姿态，奏响发展的最强音。

此外，衡阳城区周边的南岳第一峰、石鼓书院、东洲岛景区也迎来了大波客流。记者了解到，12月2日至3日，衡阳餐饮业、酒店、商超、景区的客流量都明显上升，可见演唱会为雁城消费引来了一波红利。